

## 壹、前 言

近年來，中美貿易失衡是我國面臨最嚴重的經濟課題之一，由於對外貿易向為我國經濟成長動力的根源，故對美貿易順差持續擴大，除引發美國保護主義高漲而影響我國出口 50 % 左右的產品外，更將減緩我國經濟成長的步伐。造成中美貿易順差擴大的原因很多，如我國國內需求不足、中美貿易產品結構互補性，新台幣幣值低估、美國工業生產力降低、我國進口高關稅及繁複的進口管制措施等因素，而學者專家也建議政府採行具體措施以降低順差金額，如擴大公共投資以彌補國內需求不足、新台幣持續升值、大幅度降低關稅並取消進口管制等。其中，以降低關稅為例，由於大幅度減稅的結果，我國平均名目稅率由民國 67 年的 43.58 % 降至 76 年的 20.56 %，實質稅率亦由 11.27 % 降至 7.78 %，顯見我國在執行「自由化、國際化、制度化」與縮減中美貿易順差所做的努力。

降低關稅，在其他因素不變之條件下，將減少進口產品之進口成本，透過與本國進口替代產業競爭力之變化，將影響本國產業在國內市場之占有量，而影響原先之產業保護效果；再者，關稅稅收乃稅率乘以進口值，降低關稅雖降低產品之適用稅率，但其稅基（進口值）却有可能因進口成本之降低而擴大，故

# 降低關稅 對 產業保護、 關稅收入 及進口行為 之影響

董瑞斌